

# La Lectura



# Popular



PUBLICACIÓN QUINCENAL DEDICADA A LAS CLASES TRABAJADORAS

ORIHUELA

## ACTO DE CONSAGRACION

de la Prensa Católica de España á la Inmaculada Concepción de María Santísima compuesto por el Excmo. y Rvmo. Sr. D. MARCELO SPINOLA, Arzobispo de Sevilla.

### INMACULADA MADRE:

Ha llegado al momento de que cumplamos un solemne acuerdo, que cuando en el mes de Junio nos reunimos bajo vuestros auspicios en Sevilla para celebrar la primera Asamblea Nacional de la Buena Prensa, adoptamos, lleno el corazón de entusiasmo.

Propusimos entonces consagrarnos á Vos en el misterio de vuestra Concepción esperando grandes cosas de vuestra eficaz ayuda; y ahora cuando la Iglesia nos congrega en torno vuestro para que admiremos el gran prodigio realizado en vuestro obsequio, para que alabemos al Autor de él, y para que recojamos de vuestras manos benditas las gracias, de que sois liberal repartidora, lo verificamos con toda efusión del alma. entregándoos cuanto os seamos, inteligencia y voluntad, espíritu y cuerpo.

¡Sí; Madre purísima de misericordia y amor; queremos defender la causa sacrosanta de Jesu Cristo, que es justamente nuestro Redentor y el vuestro, porque si nosotros le debemos la justificación, Vos le sois deudora de vuestra Concepción sin mancha; causa sacrosanta, repetimos, siempre puesta en duros trances en el mundo; mas hoy fieramente combatida por la prensa impía, á lo que nosotros intentamos oponer la Buena Prensa.

Y para atinar en esta labor ardua, á Vos nos damos y vuestro auxilio pedimos. Guiad la pluma de aquellos de los nuestros que escriben, para que triunfen de todos los errores. Avivad el celo de los que á propagar sanas lecturas se dedican, para que en todas partes logren sustituirlas á las malas. Excitad el desprendimiento de los que tienen, á fin de que cooperen generosos á la obra. Haced en suma que empujando la enseña de vuestra Concepción, hagamos todos retroceder al enemigo.

De esta suerte, ocupando las posiciones que el adversario nos arrebató y donde ufano asienta sus reales, enarbolaremos

en ellas la Cruz de Cristo, símbolo glorioso de redención y libertad, emblema de esperanzas lisongeras, y Cristo reinará de polo á polo y Vos con él en el tiempo como reináis en la eternidad. Así sea.

## A la Inmaculada Concepcion

DE LA STMA. VIRGEN MARIA

### RECUERDO DEDICADO

A MI QUERIDO HERMANO POLÍTICO

D. Adolfo Clavarana

Encanto del que te adora  
Virgen Pura Inmaculada,  
Casa con oro labrada,  
Consuelo del que te implora;  
Del sol divino la aurora,  
De la vida en el desierto  
Sitio de flores cubierto;  
De los que sufren amparo,  
En el mar del mundo, faro,  
Tranquilo, celestial puerto.

Preservarte el Señor quiso  
Del original pecado,  
Cuando á Adán, el desgraciado,  
Espulsó del paraíso;  
Que nacieses fué preciso  
Toda pura, inmaculada,  
Porque estabas destinada  
Antes que el mundo existiera,  
Para que tu seno fuera  
De Dios la Santa morada.

Del soberbio Lucifer  
La Redentora del mundo,  
Ni un instante, ni un segundo  
Ni debió ni pudo ser;  
A Dios faltara el poder,  
La gracia y sabiduría,  
Ni Cristo justo sería,  
Ni Santo como su Padre,  
Si pura su Santa madre  
Siempre no fuera, María.

Todos, todos en Adán  
Pecamos, pero no Ella,  
Que fué esplendorosa estrella  
De la estirpe de Abrahán,  
Siempre llamándola están

Del lirio mas puro hermana  
Blanco albor de la mañana,  
De los angeles Señora  
Del infeliz protectora  
De los cielos Soberana.

¡Y Madre del pecador!  
Cubriéndole con su manto,  
Enjuga su acervo llanto  
Y mitiga su dolor,  
Es tan inmenso su amor,  
Son tan dulces sus ofertas,  
Que de par en par abiertas  
Para que en la gloria entremos,  
Y eterna dicha gocemos  
Tiene del cielo las puertas.

¡Y como goza María  
Cuando contempla al Dios Niño,  
Con el maternal cariño  
Que embelesada sentía  
Como el Señor prefería  
¡Oh proceder sobre humano!  
Que fuera un pobre artesano,  
Un menestral, un obrero,  
Un humilde carpintero  
Quien pudo ser Soberano.

Rey de reyes, y caudillo  
Como su Dios, anhelaba  
En la casa que habitaba,  
Vivir modesto y sencillo  
Sin esplendores, ni brillo,  
Sin ostentacion ninguna,  
Con muy escasa fortuna;  
Siendo dueño del espacio,  
Un portal como palacio  
Pesebre humilde por cuna.

Cuando del *Angelus* toca  
La campana; el orbe entero  
Con fervor puro sincero  
A la Purísima invoca,  
De toda cristiana boca  
Surgen santas oraciones  
Entre dulces emociones  
Formando mística nube,  
Que en alas del amor sube,  
A las celicas mansiones.

A la Madre Inmaculada,  
Con todo el celeste brillo  
Joan de Joanes y Murillo  
Nos la dejan retratada,  
Ante la Imagen Sagrada  
Divina tierna ideal  
Candorosa y celestial.  
Cantemos con alegría  
*Fué concebida María  
Sin pecado original.*

Eduardo Gomez Masfarro's

# RUEDE LA BOMBA

Antes se decía *ruede la bola*, ahora hay que decirlo como ustedes ven.

Porque con el rodar de la bola liberal y dando rienda suelta á la propaganda de las malas ideas, hemos venido á parar á que la bola, convertida en bomba, amenaza acabar hasta con la madre que la parió.

Porque no lo duden ustedes la *bomba* acabará con la *bola*.

O lo que es lo mismo; que la revolución anarquista acabará con la revolución liberal; lo cual vendrá á demostrar una vez más que Dios sabe sacar bienes de los males y escribir derecho con líneas torcidas.

Comprenderán mis lectores que escribo bajo la impresión del último atentado anarquista de Barcelona, que ni es el primero ni lleva camino de ser el último.

Es horrible!

Unos cuantos locos se reúnen en negro conciliabulo y caldeados por las ardientes lecturas de libros y periódicos plagados de errores insensatos, llevan su locura hasta decidirse á destruir cuanto les rodea sacrificando para ello, si es necesario, su propia vida.

Esto es horrible, repito, pero ¿no lo es más, que cuando uno de esos atentados ha cubierto el suelo de víctimas frente al banco azul un ministro de la Gobernación y diga que la cosa está muy mal hecha, pero que las leyes deben cumplirse y que *precisamente acaba de pedirle permiso para celebrar un mitin anarquista y lo ha concedido?*

No necesitaba el pio liberalismo que dirige los destinos de España otra materia de proceso y ya tenía bastante para ser condenado.

Ahora es cuando se ve mejor la razón que tenía el inmortal Pio IX para esclamar dirigiéndose á los católicos de Nevers con motivo de los horrores de la Comuna.

*«Es preciso, hijos míos, que mis palabras os manifiesten muy claramente lo que tengo en mi corazón. Lo que aflige á vuestro país y le impide merecer las bendiciones de Dios, . . . . . lo diré con su propia palabra sin disfraces ni rodeos: lo que más me atormenta no son por cierto esos miserables de la Comuna de París, verdaderos demonios que ha lanzado el infierno sobre la tierra, sino ESTA DESDICHADA POLITICA, ESTE LIBERALISMO CATOLICO QUE ES LA VERDADERA CALAMIDAD ACTUAL.»*

Y en efecto ¿que mayor calamidad que conocer la fuente de los males y dejar

sistemáticamente correr sus veneros? ser católico, saber que la Iglesia condena la libre propagación de los errores y sin embargo sostener esa propaganda como un derecho político ilegible?

No; no existiría la calamidad anarquista si no tuviese por base la calamidad liberal.

Como no existiría el árbol si no existiese su raíz.

Es preciso que el pueblo, penetre á fondo en estas materias y sepa donde tienen su verdadero origen las desdichas que le trabajan.

Los últimos telegramas cruzados entre el Gobierno y lo más selecto de la burguesía catalana, relativos al atentado á que nos referimos, todos se ocupan en la comisión del hecho, en la necesidad de extremar la vigilancia, de castigar á los miserables que se atreven á tales crímenes, pero nadie hace la más pequeña alusión á la causa que los engendra: ninguno se atreve, ni de lejos, á indicar la necesidad de poner trabas á la libre emisión de las malas ideas; porque esto sería atacar el dogma de la libertad del pensamiento y á esto no se atreve ningún devoto conservador, comenzando por el Sr. Maura y acabando por los 150 representantes de las 150 sociedades más ricas y poderosas de la capital del principado.

Cuando Dios decreta la perdición de los pueblos, primero lo deja ciegos.

Y sin duda Dios ha decretado algo de esto para nuestra desdichada patria, cuando los hombres de más talla, más talento y más recursos que componen sus partidos gubernamentales, no ven que la anarquía es un efecto y no una causa y que en vano se tratará de destruirla sino se destruye el principio de que procede.

Afortunadamente y como decíamos antes, Dios sabe sacar bienes de los males y es casi seguro que la bomba anarquista acabará con la bola liberal y algo habremos adelantado.

Así pues, *ruede la bomba* ya que el mundo conservador (de las malas doctrinas) se ha empeñado en que la bomba ruede.

Sigan, pues, los apóstoles de la mentira, los maestros de la barbarie, los explotadores de las pasiones humanas, los enloquecedores de las inconscientes muchedumbres, sigan ejerciendo desde la prensa y la cátedra su lucrativa industria con las garantías que les dan las leyes liberales. La horca, la guillotina y el presidio que dan solo para los insensatos seducidos por la infame propaganda, por que esta y no otra es la justicia liberal que seguira **mandando mientras Dios no lo remedie.**

Repitamos para acabar lo que en malos versos hemos dicho ya en otra ocasión, hablando de estas cosas.

En los tiempos de atraso  
Y oscurantismo  
Al que engañaba al pueblo  
Lo asaban vivo  
Hoy la cultura  
Solo mata á la víctima  
De la impostura.

ADOLFO CLAVARANA

## SECCION RECREATIVA

### SUEÑO Y REALIDAD

En cierta ocasión, yendo de caza el emperador Carlos I se extravió en un bosque y se encontró completamente solo. Cansado de andar en busca de sus monteros vio una cueva á lo lejos y se dirigió á ella. Mas cual no seria su sorpresa cuando al acercarse se encontró rodeado de bandoleros.

En efecto, aquello era una cueva de ladrones. Los cacos al ver aquel personaje tan ricamente vestido se frotaron las manos de gusto y empezaron á gastar bromas.

—Caballero, dijo uno de ellos haciéndole un saludo. ¿A que no acertais lo que he soñado esta noche? Pues he soñado que de vuestras espaldas se pasaba á las mias ese rico capotillo que llevais al cuello.

Y mientras decía esto le quitó al rey su capa para ponersela él.

—Pues yo he soñado, caballero, saltó otro conteniendo la risa, que vuestra grandeza cambiaba con migo su rico sombrerillo.

Y diciendo esto le quito el que adornado de brillantes y magnificas plumas cubria la cabeza del rey.

—Tambien he tenido yo otro sueño parecido, exclamó el tercero. He soñado que el magnifico caballo de este noble señor se me venia á las manos como por encanto.

Y mientras lo decía privaba el emperador de su magnífica cabalgadura.

—Vaya, dijo por fin el cuarto, pues casualidad que yo tambien haya soñado una cosa parecido á la vuestra. Pues mi sueño era que el collar de oro de este caballero se pasaba de su garganta á la mía.

Al decir esto el ladrón llevó la mano al cuello del monarca pero este que era sumamente listo tuvo una inspiración y dijo:

—¡Hombres! antes que realices tu sueño quiero enseñarte el uso de la alhaja que vas á poseer.

Y tomando un pito que pendía del collar dio tres silbidos.

Momentos despues, una caterva de guarda-bosques armados de todas armas cayeron repentinamente sobre la boca de la gruta rodeandola por completo.

—No hay que asustarse señores dijo el rey á los bandidos que al verse cojidos se pusieron palidos como la muerte. Yo tambien he tenido mi sueño esta noche y voy á referiroslo. He soñado que vuestras cuatro personas pendian colgadas de otros tantos árboles á manera de cuatro racimos de uva y como mis sueños de rey (pues habeis de saber que soy el emperador Carlos I) no son como los vuestros, que tan pronto se desvanecen, he aqui que ahora mismo sereis ahorcados de cuatro encinas á fin de que os convenzais de la realidad.

Y en efecto, momentos despues, los cuatro foragidos baflaban el último zapateado pendientes de cuatro cuerdas y pagando alli en junto todas sus fechorias.

Esta anécdota querido lector cuya idea no es mia tiene su moraleja muy propia de los tiempos que corremos.

El mundo está lleno de gentes que sueñan y se frotan las manos de gusto como los bandoleros de Carlos I, creyendo que la satisfacción de sus pasiones constituye una felicidad real y positiva. El usurero se burla de Dios creyendo que al despojarle en la persona del pobre hace un verdadero negocio. El vengativo se goza interiormente haciendose la ilusion de que quedará completamente satisfecho en cuanto se vengue de su enemigo con desprecio de la divina ley. El sensual cree que la justicia divina duerme á pierna suelta mientras él satisface sus bajezas y no tiene inconveniente en hundirse en el lodo de sus apetitos. El avaro amontona tesoros sobre tesoros creyendo como vulgarmente se dice que lo que esta en el cesto es pez y lo demas es mentira. Todos ellos se burlan de Dios mas ó menos hipocritamente como los bandoleros del cuento se mofaban del emperador y de sus leyes. Mas he aqui que de repente la muerte se echa encima y glorias, placer, sensualidades y riquezas se desvanecen como el humo quedando solo la desnuda realidad: esto es, el hombre debil ante Dios irritado; el bandolero ante el monarca de quien momentos antes se burlaba y de quien ahora tiene que sufrir temblando la terrible sentencia que ha de decidir de su dicha ó su desdicha por toda la eternidad.

Decia Calderon que la vida es sueño. Pues si es asi ¿como podemos forjarnos la ilusion de que conseguimos algo positivo

con despojar á Dios en este mundo de la gloria que se le debe burlandonos de sus leyes eternas? ¿Acaso Dios mejor que Carlos I no tiene en su mano hacer venir la muerte para que nos despierte á la verdadera y la única realidad?

ADOLFO CLAVARANA.

## BERNARDO SANTIAGO

Con verdadero sentimiento copiamos de nuestro querido colega *El Correo de Andalucía* correspondiente al 17 del pasado mes.

«Anoche falleció, despues de penosísima y larga enfermedad, nuestro querido amigo el celosísimo propagandista y fervoroso católico, don Bernardo Santiago.

Fué un verdadero adalid de la acción católica; su alma noble y de elevados sentimientos, respondió con fidelidad á todos los llamamientos de la gracia, consagrandose con todas sus energías á la propagación de la verdad.

A Bernardo Santiago se debe el primer pensamiento de la Asociación de la Buena Prensa, que tanto se ha extendido por toda España y tantos frutos esta llama á producir. El fué el iniciador de las placas del Sagrado Corazón, pensamiento hermosísimo que tambien ha sido conocido con entusiasmo por todos los católicos: él fundo en Cadiz una asociación para socorros de enfermos pobres y á él se debe la adoracion diurna, cuyo reglamento aprobó el Excmo. señor Arzobispo de Sevilla, y que ya se halla establecida en multitud de pueblos.

Su caridad no tenia límites, y siendo muy pobre, dio más limosnas que muchos poderosos; comprendió el Evangelio en todo su alcance y trataba á los pobres como á representantes de Cristo, con verdadera veneración, con respetuoso cariño.

Pidió limosna para los monasterios, y los enfermos encontraron en él un amigo y un hermano.

No conocio nunca los respetos humanos y confesó á Cristo públicamente con verdadero valor y espíritu de sacrificio; por confesar á Cristo, puso su pecho á las pedreas de los sectareios gaditanos, cuando atropellaron la procesión del Rosario; por confesar á Cristo, perdió el único empleo que tenia y se vió casi en la miseria, teniendo que vivir de los socorros de sus amigos; por confesar á Cristo, fué perseguido en Cadiz por las turbas fanáticas; por confesar á Cristo, recibió heridas morales muy hondas, heridas que le han causado la muerte.

Su corazón noble y generoso no se avenía con las mezquindades de ruines convencionalismos; tenia el temple de los cristianos de las catacumbas; practicaba constantemente el heroismo sin darse cuenta, y su muerte no ha sido más que un martirio, un prolongado y extraordinario martirio.

La impiedad pudo herirle, pero no le ven-

ció; hasta sus últimos momentos ha sido el propagandista de siempre el hombre apostólico. Ya enfermo, ya herido de muerte aún sentia vivísimos deseos de propagar el bien, y casi sin alientos, le hemos visto muchas veces cruzar las calles de Sevilla, agobiado por la pesada carga de sus dolores, pero sin desfallecer, consagrando los últimos dias de su existencia, á sus hermosas tareas del apostolado. Sus últimos trabajos han sido para la Inmaculada; su constante pensamiento, honrar á Maria en sus fiestas jubilares; por ella se olvidaba de sus angustias, de sus tormentos y en sus anhelos por servirla, abandonaba el lecho del dolor y lanzaba á buscar si quiera un corazón mas que la amase y unos labios más que la bendijesen.

Su muerte ha sido edificantísima; verdaderamente envidiable; ha llegado al final de esta vida como llegan los valientes, como llegan los justos, viendo acercarse la muerte como una buena amiga; sin espanto, sin temores, antes con serenidad y hasta con alegría, como el que se dispone á recoger el premio de todos sus afanes.

Era la alegría del desterrado que ve ya acercarse la hora de llegar á su patria, á la verdadera patria; la alegría del hijo que va pronto á abrazar á su Padre, la alegría del prisionero que abandona la estrecha cárcel, la del que trueca las cadenas de la materia por la esplendida libertad de la eterna bienaventuranza.»

Roguemos por el eterno descanso de Bernardo Santiago, pero pidamos tambien á él que no nos olvide.

## SUETOS Y VARIEDADES

### RETRACTACION

En la Coruña, á 1.º de Octubre del corriente año, don Juan J. Cebrian Garcia, natural de dicha población, extendió un documento hermoso, retractandose de todos los errores que hasta entonces habia sostenido y manifestando su deseo de morir en el seno de la Iglesia Católica y ser enterrado en sagrado.

Sus deseos se han cumplido en los últimos dias del mencionado mes habiendo asistido á su entierro numerosas personas de todas las clases sociales, que demostraron así las simpatias que se granjeó el finado en el último periodo de su vida.

¿No les dice nada á los enemigos de la Iglesia estas constantes retractaciones de sus amigos? ¿No ven que de éstas hay muchas, y de las otras de las retractaciones de los creyentes, no hay una de nuestra?

¿Qué ciegos están!

### INQUISICION REPUBLICANA

Lo que acontece en Francia pasa ya de castaño oscuro. En aquella republica anticlerical la tirania de las conciencias ha llegado hasta el ultimo estremo. He aqui algunas de las notas que han aparecido en el

ministerio de la guerra y segun las cuales se asciende ó se posterga á los militares de aquella desventurada nacion gobernada por la masoneria.

—Tourtebate, comandante del 117 de infanteria: «clerical, muy reaccionario, medianooficial»

—Comandante Bezier Lafosse viejo Breton, Clerical. Tenia sus hijos en el instituto de S. Luis de Lorient (escuela de padres) Los ha retirado hace algun tiempo al ver que los jesuitas no estan á la órden del dia. Los tiene actualmente en el Liceo, Sentirá tener que proteger la egecucion de las congregaciones. Mejor estaria en otra región que en esta.

—Dotardes des Logues ex comandante del 21 de cazadores: «Opiniones anti-republicanas,

—Mortiar comandante del 63 de infanteria. «Sus hijos se educan por congregación es un clerical»

—Lechambre de la Burderie oficial de ordenes del general comandante de la 45 brigada. « Su actitud es bastante reservada, pero completamente anti-republicano.

—Brezet, jefe de escuadron agregado al Estado mayor del 12 cuerpo. Jamas manifesto sus opiniones politicas; pasa por no ser republicano.

—Boyer comandante del 2º. en Saida; «Muy habil. Poco sincero. Muestra aficiones anticlericales, pero hace á su mujer y á sus hijos practicar la religion....

Basta; esto dá asco.

Y sin embargo con arreglo á estas miserables delaciones se eleva ó se rebaja á los oficiales de un ejército metiendose en el santuario de su pensamiento y su conciencia.

Y esto lo hacen los que han triunfado al grito de viva la libertad de conciencia y pensamiento.

El *Figuro*, para más verguenza, ha publicado fotografiadas estas notas que los alcaldes y prefectos, hechos á imagen y semejanza de Combes y compañía, remitían al gran Oriente de la masoneria para que este las enviase al ministerio de acuerdo con André ministro de la Guerra.

Ahora ya se explicará cualquiera por qué al tal ministro Andree le han soltado en pleno Congreso una bofetada tan terrible que le han deshecho las narices dejandole casi moribundo.

Que en clase de bofetadas es hasta donde se puede llegar.

### EL NUEVO JULIANO

Un curioso indiscreto, revolviendo papeles viejos en la Biblioteca Nacional de París, ha topado con una colección de discursos de inauguración de cursos académicos pronunciados durante el segundo imperio, y entre ellos ha encontrado uno sobre «Patrología», en el cual se hacen los mayores elogios de la literatura de los Padres de la Iglesia.

Ha aquí algunos párrafos:

«Los oradores sagrados del siglo xvii son, queridos alumnos, los verdaderos maestros de la elocuencia cristiana, hombres acreedores en justicia á la veneración de un doble culto, el culto del respeto religioso y el culto del amor artistico. A hombres semejantes se puede confiar el cuidado de vuestro porvenir y la educación de vuestra inteligencia.

»Su estudio os dará luces para vuestro espíritu y fuerzas para vuestro corazón, y así entrareis en el mundo preparados á comprender los deberes de la vida y armados para soportar sus pruebas. Fuertes con la elevada educación de vuestra inteligencia y cristianos iniciados por la noble dirección de vuestro corazón, podreis figurar en las filas de los mejores ciudadanos.

»Cuando el emperador Juliano el Apóstata, en su odio insensato al cristianismo, quiso prohibir á los cristianos la enseñanza de las letras profanas, y por consecuencia, privar de instrucción á las dos terceras partes de sus súbditos, ¡cuantas fueron la amarguras y la vivacidad de las quejas de San Gregorio Nacianceno contra aquella persecución refinada! Prohibir tal enseñanza era arancar al cristianismo un arma de defensa y de victoria, reducir la predicación evangélica á la rudimentaria sencillez de los apóstoles y quitarle la esperanza de atraer á las inteligencias ilustradas, impidiendo á los cristianos cultivar las ciencias, las artes y la filosofía.»

¿De quien diras, lector, que són estos párrafos? Pues nada menos que de Combes el moderno Juliano, que habiendo como el antiguo apostatado de su fé está hoy ejerciendo en Francia contra la enseñanza cristiana la mas espantosa tirania.

Estos son los sectarios liberales de todos partes: veletas que giran al viento que sopla.

### LA PAZ Y LA GUERRA

En el penúltimo número dijimos algo de la guerra ruso-japonesa.

Después hemos leído un telegrama de Roma donde se transcriben las palabras con que el soberano Pontífice Pío X ha expresado los sentimientos de su corazón profundamente lastimado por tan doloroso asunto. «¿Dónde están las pontencias civilizadas ha venido á decir en resumen el venerable representan ante de Jesucristo en ta tierra?» ¿Donde los progresos que ni siquiera sirven para evitar estas hecatombes?

En efecto; es deplorable que á las alturas del siglo XX se den en Europa espectáculos como los que estan dando Rusia y el Japon —¿Cómo!, exclamará alguno; pues los Soberanos Pontífices ¿no han sostenido en muchas ocasiones guerras sangrientas? ¿Quién no recuerda las Cruzadas, Lepanto, etc.?

—Sí señor; pero hay guerras y hay guerras como hay paces y hay paces.

En eso de la paz y la guerra hay mucho que entender.

La guerra, cuando es justa, no solo es buena, sino muchas veces necesaria y aun obligatoria.

¿Quién condenaria hoy la bélica constancia de aquel D. Pelayo que, encerrado en Covadonga, solo atendió á lo justo de la causa que defendia para no dejar caer las armas, de la mano á pesar de los consejos del Metropolitano de Sevilla?

En casos como este y otros análogos, la paz deja de ser virtud para convertirse en vicio.

En cambio, guerras como la de Rusia y el Japon, nacidas al choque de bastardas ambiciones, con razón merecen la execración de todo pecho noble.

En una palabra; que la paz ó la guerra son buenas ó son malas, según vayan ó no acompañadas de la justicia.

### BIBLIOGRAFIA

## LECTURAS POPULARES

### 6.ª COLECCION

Desde hoy queda puesta á la venta la 6.ª colección de cuentos artículos y diálogos originales de D. Adolfo Clavarana.

Precio 1 peseta cada uno franco de porte.

Tomando doce ejemplares se regalará uno.

No se responde de los paquetes no certificados ni se servirán los pedidos que no vengan precisamente acompañados de su importe y del valor del certificado si se desea esta garantía.

### LA LECTURA POPULAR

Esta publicacion tiene por objeto difundir gratis entre el pueblo la sana lectura moral y religiosa, presentándola bajo formas amenas y ligeras para que se propague más facilmente.

Cada accion da derecho á recibir cien ejemplares de cada número ó sea doscientos periódicos al mes, que el accionista reparte por sí entre sus criados, colonos, operarios, feligreses, etc. ó manda distribuir por las aldeas, huertas, caserios, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

#### PRECIOS DE SUSCRIPCION DIRECTA

La suscripcion se hace por acciones, medias acciones, cuartos y octavos de accion.

Una accion . . .	4 pesetas mensuales
Media id. . . . .	2 » »
Un cuarto id. . .	1 » »
Un octavo id. . .	0'50 » »

Por medio de corresponsal 25 céntimos más por accion mensual, siendo para la península.

Dirigir la correspondencia á D. Pascual García, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse tambien la suscripcion en Madrid en la administracion de *La Semana Católica*, Paz 6, principal.